

践行“两山”理念 绘就生态画卷

本报讯(通讯员 邹雨彤 吕晓飞)从提出创建首都中心城区“两山”基地示范区,到获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号,从昔日蓝天难见、缺林少绿、产业结构单一,到如今的蓝天白云、繁星闪烁、森林绕城,中关村丰台园、丽泽金融商务区拔地而起,地区生产总值接连突破1000亿元、2000亿元——丰台,在高质量发展的坦途上,阔步迈入绿水青山间。



园博园森林园。原梓峰摄

顶层设计入手 书写生态优先“新考卷”

十年来,丰台区始终坚持以习近平生态文明思想为指引,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,统筹推进山水林田湖草一体化保护与治理,“加快生态文明建设”成为丰台转变发展方式的重要着力点,将创新、协调、绿色、开发、共享的新发展理念融入经济社会发展的全过程,丰台的天空更蓝、山更绿、水更清。

坚持生态优先,制定和执行最严密、最严格的制度。组建区委生态文明委,实现了区委对生态文明建设的全面统筹;将习近平生态文明思想纳入区委理论中心组、首都发展大讲堂学习内容,举办生态文明与环境保护专题研修班,引导全区领导干部牢固树立绿色发展理念。

相继出台国土空间开发保护、污染防治攻坚战绩效考核、河湖长制、林长制、田长制、生态补偿、环境保护“党政同责、一岗双责”等系列制度和生态体制改革措施,为美丽丰台建设提供有力保障。

国家和市级地表水考核断面水质达标,全面消除劣V类断面,初步实现了“有河有水、有鱼有草、人水和谐”目标。土壤状况保持良好,居民“吃得安全、住得放心”得到有效保障。

2023年PM2.5年均浓度为33微克/立方米,连续三年稳定达标,相较于2013年的96.9微克/立方米,下降幅度达66%!优良天数293天,优良天比例首超八成,蓝天含水量不断提高。

重点整治破局 打好污染防治“攻坚战”

十年来,丰台区紧抓城南行动计划契机,突出创新驱动、加快转型升级,从疏解非首都功能、调整产业结构,到加快腾笼换鸟,开展大气、水等全要素精细化管理工作,推动污染防治在重点区域、重点领域、关键指标上实现新突破,以高水平生态环境保护支撑高质量发展。

坚持三水统筹,完成节水型区创建,黑臭水体基本实现长“制”久清,辖区地表水质量不断提升,国考断面全面达标。强化源头管控确保土壤环境安全,筛查关停企业用地状况,全区土壤环境质量总体良好,无受污染耕地。

积极探索绿色低碳发展道路。以丽泽金融商务区、丰台火车站等工程项目建设为契机,打造低碳发展

示范典型,2023年丽泽金融商务区(园区类)和公交集团(企业类)被生态环境部评为2022年绿色低碳典型案例,均为北京市唯一获评单位,迈出新发展理念坚实步伐。

累计疏解退出一般性制造业企业360家,腾退土地1513公顷,留白增绿233.93公顷,为高精尖产业发展打开空间;大红门地区彻底告别服装商贸业态,140家高质量企业落户南中轴国际文化科技园,区域实现“华丽转身”,实现了生态保护和经济社会高质量发展双赢。

深入打好污染防治攻坚战。实施“无煤化”,提前3年完成高污染燃料禁燃区建设,消除煤烟型污染。淘汰高排放车14万余辆,推进燃油货车、施工机械“油改电”。

“两山”理念转化提升 共绘绿色发展“同心圆”

十年来,丰台区始终牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,成为北京市首个成功创建“两山”实践创新基地的非生态涵养区。区域生态系统多样性、稳定性、持续性逐年提升,发现动植物超过1000种,生态结构日趋稳定,群众生态环境获得感、幸福感、满意度大幅提升。

打通“两山”双向转化路径,打造矿山生态修复带动“农文旅”产业融合发展、园博园“败景”变风景带动区域快速绿色崛起、酸枣变“金”枣实现生态保护与产业发展良性互动等一批“两山”转化典型案例,坚持农文旅融合发展,擦亮王佐镇稻田画、草桥-花卉大观园等特色品牌,乡村旅游、文化创意、花卉产业等新业态,不断让绿水青山变成增收致富的“聚宝盆”。

逐步形成多元共治新格局,深化“部门+属地”协

调联动机制,打通抓落实的“最后一百米”;大力推进生态环保产业发展,吸纳18家驻区环保企业成立“生态环保产业圈”,打造绿色发展新平台;强化宣传引导,讲好丰台生态环保故事,积极动员广大公众参与环境治理,连续10年举办“线上+线下”六五生态环境文化周、低碳日等生态文化活动,年均覆盖200万余人次,生态文化成为了全区人民共同的价值理念。

未来,丰台区将深入学习贯彻全国、全市生态环境保护大会精神,以创建生态文明建设示范区为抓手,加快推进生态文明建设,延续“倍增追赶、合作发展”的良好势头,顺应人民群众对安全城市、品质生活的美好期待,助力环境品质倍增追赶,推动区域生态环境质量再上新台阶,争当美丽北京建设的排头兵。

国资集团发行 13亿元公司债券

本报讯(通讯员 傅颖诗)2月28日,国资集团在上海证券交易所发行13亿元公司债券,期限三年,票面利率2.68%创全国三年期私募债券历史最低。国资集团聚焦主责主业和职能定位,通过专业的债券市场行情研判,抢抓降息的政策窗口期,联合金融机构伙伴多措并举广泛推介,吸引银行、证券、资管公司等多家大型金融机构争相认购,充分彰显丰台区经济发展强劲势头对资本市场的吸引力,切实提升区域的市场形象和品牌声誉,为丰台区及区属国有企业“倍增追赶、合作发展”注入新动能。

本次公司债券是国资集团首次打通证券交易所市场,实现企业债券、公司债券、银行间债券三大平台全覆盖的历史突破,标志着集团在降低融资成本、拓宽融资渠道、打造多元融资体系方面迈出坚实步伐。

下一步,国资集团将立足于深化国有企业改革的关键时期,凝聚区属国有企业高质量发展合力,聚焦金融服务核心功能,充分发挥融资平台与投资平台优势,创新金融融通渠道,激发区域投资动力,以多元化金融工具为抓手,打造区域经济发展新增长极。

丰台区创城主题 歌词开始征集

本报讯 为进一步加快丰台区创建全国文明城市步伐,大力倡导社会文明新风尚,在全区营造全民知晓、全民支持、全民参与文明创建的浓厚氛围,激发广大群众参与全国文明城市创建的热情,全方位展示丰台区城市形象和文化底蕴,现面向社会公开征集丰台区创建全国文明城市主题歌词。

此次征集以“创文明城区 建文明丰台”为主题,作品创作围绕社会主义核心价值观、丰台印象、文明创建、文明行为等,以展现丰台区全面创建、全域创建、全民创建的良好社会风貌为主要内容,讴歌丰台区建设发展成就,展现人民群众幸福和谐生活。作品应通俗易懂、便于传唱。

征集时间自2月26日起至3月10日止,再于3月17日前组织评审团对提交作品进行评审,评审结束后发布获奖歌词。



扫码了解活动详情

丰台好邻居

党员带头拆 协力美家园

李书英,70岁,女,党员,家住北宫镇装工院社区。

李书英今年已经70岁高龄,是装工院社区一位50年党龄的老党员,她退休不褪色,以身作则持续发挥自己的余热,为居民办好事、办实事。

李书英住的是老旧小区,2017年政府出资煤改电,但只是针对平房,甲19号楼房不在此范围。李书英作为楼长,一心想为老百姓办实事,争取到了全楼使用储能式电暖气使用的机会。同年,为楼体保温做粉刷工作时,李书英作为楼长,积极动员每户居民,改善了居住环境,楼里的居民都由衷地感谢她。

在甲19楼拆除违建时,李书英又是第一个站出来,说:“先拆我家的,在这个问题上我们党员一定要带头起到模范作用”,群众无不佩服,纷纷响应。在社区和镇相关部门的共同努力下拆除工作也顺利完成。

装工院社区要成立物管会时,李书英作为物管会主任,宣传老旧小区改造政策,将党的关怀传递给每一个住户。

甲19楼上下水和燃气一直是李书英的心头事,她多方听取居民意见,得到大家一致支持后,以多种形式向社区和上级领导部门反映,最终得到了区领导的关心和支持,下水改造、政府出资,小区居民积极配合。作为物管会主任的李书英安排志愿者值班,守护居民的出行安全,对问题和困难积极和施工方协调,无法解决的,请示社区领导,李书英把居民们拧成一股绳,顺利完成下水改造工作。改造上水时,每户都要换水管,有的住户新做的装修不愿配合,李书英就一户一户的敲门做思想工作,最终解决了5、6楼用水难的问题。作为一名老党员,李书英做到了关键时刻不退缩,是社区好邻居的典范。



(上接1版)

“丰台加梯”上线4个月 1500余户居民在线“许愿”

居民自筹、政府补贴 楼层越高费用越多

负责加装电梯工作7年多,胡驰峰经常参加这样的社区居民沟通会。据他介绍,丰台区房管局专设加装电梯服务中心,街道、社区分别设置加装电梯办公室和服务站,建立三级工作机制,负责区域内既有住宅的加装电梯工作。

据胡驰峰了解,持反对意见的居民大多居住在低楼层,对电梯的需求不迫切,同时也对装上电梯后可能会影响不同楼层住宅的市场价值存有顾虑,因而反对声音较大。

人们普遍认为的资金问题反而较少被居民提及。北京市加装电梯工作开始于2017年,由政府引导,居民自筹资金、政府进行补贴的模式进行。

胡驰峰介绍,加装电梯以半层入户、平层入户两种方式为主,从市场平均价格来看,不考虑管线改移,半层入户电梯造价为60多万元,平层入户为100多万元。

以丰台区为例,居民楼加装电梯,北京市补贴48万元、丰台区补贴18万元,补贴合计66万元。其中,市级补贴48万元用于管线改移、电梯建安各24万元;区级补贴的18万元中,4万元用于奖励社区的协调工作,14万元用于电梯建安。

如果安装半层入户的60多万元电梯,市区两级补贴合计38万元,其余20多万元需要居民自筹。胡驰峰表示,从过往经验来看,老百姓每户多的要拿五六万,少的需要一两万,楼层越高,承担的费用越多。

经验之谈:

线上加梯仍需加大宣传、充分告知

了解了“丰台加梯”小程序上线4个月来的数据,胡驰峰坦言“低于预期”。他认为,加大对线上申请渠道的宣传力度,向老百姓充分告知政策是开展加装电梯工作的当务之急。

目前,丰台区提出申请的单元主要出现在新村、五里店、云岗、玉泉营、丰台、南苑等街道。胡驰峰说,这些街道与加装电梯服务中心交流较多,因此可能小程序普及得较好。特别是两个进度超过三分之二的单元都出现在五里店街道,也可能与该街道距离服务中心较近、宣传广告被更多居民看到有关。

这也对社区加装电梯服务站的一线工作人员提出了要求,胡驰峰认为,一线人员需要对加装电梯的政策、基本业务有较为完备、详尽的了解,避免频繁更换负责人,才能向居民充分告知和解释政策,更好推动加装电梯工作的开展。